

El proceso de San Cayetano: ¿Una concentración multitudinaria?

[Notas y observaciones preliminares acerca de un registro cuantitativo]

Edna Analía Muleras
Socióloga - Becaria Programa UBA-CyT

Esta nota ha sido posible gracias a la colaboración solidaria del equipo de docentes y alumnos del Taller de Investigación sobre Cambio Social de la Carrera de Sociología. Los mismos contribuyeron en la confección de los registros investigativos sobre el estudio "El proceso de San Cayetano, un momento en la formación social y cultural de la clase obrera". Dicho estudio está a cargo de un equipo de investigación integrado por Juan Carlos Marín, Ana Pereyra y Edna Muleras y constituye el compromiso investigativo de Edna Muleras, en el ejercicio de una beca de iniciación otorgada por la Universidad de Buenos Aires. Por otro lado, dicha investigación integra el "Programa de Investigaciones sobre cambio social" (Picasso), dirigido por Juan Carlos Marín, del Instituto de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires"

Las razones de la elección del proceso San Cayetano como objeto de conocimiento

La investigación sobre -lo que damos en llamar- el proceso San Cayetano se inscribe en una programática preocupada por el desentrañamiento de la génesis, reproducción y crisis de las relaciones que estructuran la formación social capitalista.

La convicción de que la profundización y consolidación de un ordenamiento democrático en la sociedad argentina, puede llevarse a cabo sólo a partir de *la transformación estructural del orden social*, es una premisa del Equipo de Investigación. Pero tal transformación solamente podrá ser sustentada y consolidada a partir de *la rigurosa construcción de conocimiento* de los actores sociales reales, y de sus condiciones sociales y subjetivas de vida, correspondientes a los procesos objetivos que atraviesan constitutivamente el orden social.

El anclaje real de la elección del objeto problemático podemos hallarlo en la urgente necesidad de construir conocimiento sobre la *situación y posición*

de clase, así como de las relaciones sociales que intervienen en la constitución, reproducción y crisis de los distintos *estadios de conciencia* de las fracciones obreras que produce y reproduce permanentemente la formación social capitalista en el país y la región.

Preguntarse por la especificidad comprometida en el proceso San Cayetano, -hipotetizamos- es interrogarse por la *conformación y reproducción social de la clase obrera, en sus distintas fracciones*, y en última instancia, es sobre estos procesos de formación de clases sociales por los que e iniciamos un proceso de construcción de conocimiento.

En qué medida resulta "pertinente" localizar fracciones sociales obreras en procesos como los aquí involucrados, en vez de visualizarlas en el espacio social "tradicional" que origina su reproducción social -nos referimos al ámbito fabril de la producción industrial- es un interrogante legítimo que intentaremos desentrañar en el transcurso del proceso investigativo. Pero los presupuestos que fundamentan la decisión metodológica de constituir como objeto problemático *la identidad social y cultural de las fracciones* que dan vida, como principales protagonistas, al proceso San Cayetano, se asienta en la hipótesis de que las mismas *son una importante expresión de la cultura social y política de amplias fracciones obreras de la sociedad argentina*. Consideramos que, en líneas generales, aquellas fracciones obreras cuya identidad social y cultural

1. El carácter **procesual** de la concentración está dado por la génesis y reproducción de relaciones sociales que en ella tienen lugar, así como por la historicidad y las transformaciones sociales de que es objeto. Es este carácter el que hace que San Cayetano sea mucho más que un mero evento o concentración religiosa.

se ha sustentado en el permanente enfrentamiento a la expropiación moral y material de las grandes mayorías y en consecuencia, en su contribución al cambio *radical* del orden social existente, han sido en el mejor de los casos *cooptadas*, o virtualmente *aniquiladas*.

En la primera etapa de la tarea investigativa iniciada nos hemos propuesto: *localizar socialmente las fracciones involucradas en el proceso San Cayetano. Definir y describir con precisión la especificidad de las fracciones de clase que se hacen presentes en el evento*.

Cuando hacemos referencia al concepto de *clase social* nos sentimos fuertemente presionados por la tradición teórica iniciada por Karl Marx. Una clase social compromete la doble perspectiva de los procesos *en sí y para sí* que la

constituyen históricamente.³

En tal sentido, precisar las historias familiares, migratorias y ocupacionales, del universo comprometido en el proceso San Cayetano, hace a la reconstrucción de los procesos de formación de la clase como *clase en sí*. Pero el *carácter de clase* de las mismas cobra vida en la medida que integramos al análisis el problema de los grados de conciencia de clase: el proceso de constitución de la *clase para sí*.

Nuestra hipótesis postula una *estrecha articulación entre la localización social, la inserción de clase, del sujeto participante del evento y sus conceptualizaciones y representaciones simbólicas, es decir, el conocimiento que sobre su situación y posición de clase han construido*.

Una de las particularidades que convierte al proceso San Cayetano en un fértil terreno donde aproximarse experi-

2. En la historia del movimiento obrero argentino del siglo XX, procesos de esta índole son claramente indicados por hechos tales como la progresiva expulsión, y en muchos casos persecución y muerte, de las fracciones de izquierda de las organizaciones sindicales que se constituyen corporativamente en el primer y segundo gobierno peronista. Desde 1955, "se lanza un proceso de abierta y encubierta represión y proscripción política a la mayoría de la clase obrera, a cargo de las diferentes fracciones de la burguesía que detentan alternativamente el control del aparato estatal o la conducción política del peronismo". (Ver de Marín, Juan Carlos: "Los hechos armados. Un ejercicio posible", CICSO, Bs. As., 1984, pag.39). Más recientemente, y con la "originalidad" de un genocidio de proporciones considerables a cuestas, marca un punto de inflexión en la historia de la clase obrera argentina, el franco exterminio de las fracciones sociales comprometidas en un proceso de enfrentamiento por el cambio social, por parte de la última dictadura militar.

3. La empresa investigativa y política de Marx redimensiona, para el conocimiento y análisis de toda formación histórico-social la envergadura de dos conjuntos de relaciones sociales, de carácter procesual y dinámico, con capacidad genética y reproductora de un orden social:

- 1- las relaciones sociales económicas, fundadoras de condiciones materiales de reproducción social, vinculadas comúnmente al ámbito de las relaciones productivas, productoras de objetos, y generadoras de condiciones materiales de vida, y
- 2- las relaciones sociales políticas e ideológicas, creadoras de las condiciones de institución, reproducción y crisis de las primeras, vinculadas al ámbito de las relaciones productoras de cuerpos, instituciones, discursos, generadoras de condiciones sociales de vida.

mentalmente a estos problemas, es la existente **heterogeneidad de estadios en los procesos de toma de conocimiento de la propia identidad social por parte de las fracciones involucradas.**

En el presente artículo nos detendremos en algunas de las dimensiones involucradas en el conocimiento de la **clase en sí** de los asistentes a la concentración. En ellas se ha centrado el pri-

mer avance del proceso investigativo iniciado.

El desarrollo del conjunto de hipótesis e interrogantes, apenas esbozado en los párrafos precedentes, con el fin de **contextualizar** el origen problemático de la selección de este proceso como objeto de conocimiento, queda comprometido para una próxima oportunidad, por razones de extensión de la presente pu-

4. **En** este punto creemos pertinente aclarar el operador **metodológico** implícito en la construcción del marco hipotético en acción. La puesta en correspondencia de los procesos constitutivos de la "clase para sí" con los procesos constructores de estadios de conocimiento de la propia identidad social, a partir del conocimiento de los intereses y metas objetivas **intraclase e interclase**, no supone reducir los procesos y relaciones que intervienen en la génesis de la conciencia de clase, a un movimiento positivista, de acumulación indefinida, lineal y evolucionista de conocimiento. Quienes más han aportado en la dilucidación de procesos constructores de conocimiento, a nivel **psico y sociogenético** -pero especialmente **psicogenético**-son Jean Piaget y su Escuela de Epistemología Genética. La riqueza de sus sugerencias conceptuales sobre el **proceso de toma de conocimiento** y el análisis riguroso que sobre dicho proceso efectúa, convierten a muchos de los elementos y relaciones que intervienen en él en **sólidos operadores metodológicos** para el análisis de los procesos genéticos de conciencia de clase que intenta desentrañar este equipo de investigación.

El aporte central de Piaget, es la concepción de que la "toma" **no es una incorporación a un ámbito dado anteriormente sino una construcción verdadera, que consiste en elaborar no la conciencia considerada como un todo, sino sus diferentes niveles como sistemas más o menos integrados.**

Esta es una diferencia central con ciertas concepciones marxistas, reduccionistas, que simplifican la **génesis de** los procesos de construcción de progresivos estadios de conciencia de clase al acceso **a un ámbito de** conocimiento doctrinario,

dogmático, donde el conocimiento de la propia identidad social, radica en echar luz a la **misma** como si fuera una entidad preexistente, estipulando una **normatividad** de la constitución de la "conciencia revolucionaria" o "**autoconciencia obrera**". En todo caso la realización de la "clase para sí" funciona, para nosotros, como un "tipo ideal", es decir como un modo progresivo de apropiarse del conocimiento de las condiciones sociales y materiales de existencia, de las relaciones sociales en juego, a partir de la acción concreta. Las relaciones que posibilitan el acercamiento progresivo a dicho ámbito, no están dadas de antemano, y el desafío social y colectivo de mayor envergadura es el de generar las condiciones sociales que posibiliten su construcción y desarrollo.

El pasaje de un nivel de conocimiento a otro más central, la transformación cualitativa de un estadio a otro, es un operador presente permanentemente en los procesos descriptos por Piaget.

Uno de los principales resultados de las investigaciones **piagetianas** es el de demostrar que la **acción es fuente de conocimiento**, pues aún en el caso de ser sólo un "saber hacer" y no un conocimiento consciente en el sentido de comprensión conceptualizada, posibilita la conceptualización, a partir de la transformación de la relación entre el sujeto y el objeto. La otra conclusión básica es que **la toma de conciencia se halla retrasada** respecto a este saber inicial de la acción. La formación de la acción y de su conceptualización parte de un mecanismo **retrospectivo** puesto que saca sus elementos de fuentes anteriores y es **constructivo** pues es creador de nuevas relaciones. En suma el sujeto no aprende a conocerse sino actuando sobre los objetos y éstos no son cognoscibles sino en función del progreso de las acciones ejercidas sobre ellos.

blicación.

Sobre la envergadura cuantitativa y cualitativa del proceso San Cayetano

Los 7 de agosto de cada año, día de San Cayetano, (Patrono del Trabajo), la parroquia del barrio de Liniers que lleva su nombre y conserva su imagen, convoca en su interior y en sus alrededores una *multitud*. Largas cuadras de fieles, aguardan durante horas el ingreso al santuario. En algunos momentos del día la longitud de estas filas es mayor a 10 cuadras. En las mismas, hombres y mujeres, adultos y niños, esperan ansiosamente el acceso a la Iglesia.

La capacidad de convocatoria del evento es uno de los indicadores de su centralidad y envergadura. Pero al mismo tiempo, la lentitud y pasividad en el desarrollo de los acontecimientos, nos indican que el proceso tiene características particulares que denotan su singularidad.

En principio, distintas modalidades de participación, asume esta multitudinaria concentración.

En una visión periférica del proceso, hay tres espacios posibles donde

localizarse: **1)** la fila lenta, conformada por aquellos que *ingresan al templo y tocan la imagen del santo*; **2)** la fila rápida, constituida por los que pasan delante del santo y *no lo tocan*; **3)** los fuera de fila, aquellos que no se colocan en las filas, y sin embargo, aguardan delante del vallado de protección de la Iglesia para escuchar misa y bendecir distintos objetos e imágenes religiosas.

Por supuesto, que el ingresar y tocar al Santo demora bastante el acceso de los integrantes de la fila a la parroquia, de ahí su denominación de "lenta".

Las modalidades de participación en el evento cobran relevancia a partir de una hipótesis del equipo de investigación: estas formas espaciales y temporales (la localización en las filas supone no sólo espacios diferenciales para la acción sino ritmos y tiempos distintos en que ésta se desarrolla) son formas sociales de reclutamiento de heterogéneas fracciones de clase. La imagen de la multitud comienza a complejizarse y se enriquece.

Es el orden social el que largamente ha construido una identidad social que se convoca a un hecho de estas características. Más aún, distingue en sus convocados, modalidades de participación. Las "filas" no son simplemente "filas" sino la conjugación de relaciones y acciones sociales de muy distinto carácter: por ejemplo, contactarse físicamente con el santo, al tocarlo, es cualitativamente distinto a vincularse simbólicamente con

5. Sobre el mismo ver: de Muleras Edna, "El proceso San Cayetano: un momento en la formación social y cultural de la clase obrera", primer Informe de Avance de Investigación, marzo de 1994. Instituto de Investigaciones de la Facultad de Cs. Sociales de la UBA.

él. *La envergadura cuantitativa y cualitativa que asumen estos espacios de reclutamiento social, de atracción de una diversidad de identidades sociales, se torna central en el análisis del proceso.*

En la secuencia objetiva de los pasos de esta investigación, la primera decisión adoptada no tuvo que ver con el registro cuantitativo del fenómeno. Por el contrario, la medición realizada el 7 de agosto de 1992⁶, estuvo particularmente centrada en la necesidad de registrar los atributos que hacen a la localización social de las fracciones participantes, a partir de la reconstrucción de sus historias demográficas, ocupacionales y migratorias, y de sus acciones y concepciones en relación al santo y su convocatoria. Sin embargo, la sociedad en acción a través de un medio ampliamente difundido e institucionalizado como la prensa, registra *la magnitud* de la convocatoria, prácticamente como el principal referente de la existencia de un evento de estas características.

La prensa escrita del país de los últimos años, no ha dudado en afirmar que no menos de 1.000.000 de personas se hacen presentes en San Cayetano el 7 de agosto de cada año. Esta cifra, se constituye en el pilar sobre el que -sin duda alguna- *el fenómeno San Cayetano, se*

6. En la misma se realizaron entrevistas estructuradas a 364 personas, según criterios muestrales que respetaron la dimensión espacial, temporal y de género, a la que nos referiremos posteriormente.

erige como singular "barómetro" de la situación social y política por la que atraviesa la sociedad argentina.

El primer presupuesto de la prensa sostiene *la masividad* de la concentración, (que por otra parte es cíclica), en el *millón de personas*. Esta premisa es parcialmente cierta y parcialmente falsa. La parcialidad veraz está dada por la exactitud de la adjetivación: sin duda alguna San Cayetano es un evento con capacidad de convocatoria *masiva*.⁷

Pero la cuantificación de la masividad, es la que sistemáticamente la prensa ha alterado y deformado, constituyéndose en el operador básico de la construcción de San Cayetano como mito, como ilusión. Si quienes se "vinculan" con el santo, lo hacen en base al deseo que sustenta toda ilusión, es decir, todo nexo de prescindencia con la realidad efectiva, en la constitución y alimentación de la ilusión comienzan a aparecer los grandes *ilusionistas*.

Quienes presenciamos el desarrollo del evento en la parroquia de Liniers

7. Quien se haga presente en la parroquia de Liniers cualquier 7 de agosto, quedará sorprendido con la simple observación de largas filas de hombres, mujeres y niños,- que en algunos momentos superan las diez cuadras-aguardando su ingreso en el santuario durante varias horas.

8. "Miles de fieles hacen cola para pedir pan y trabajo a San Cayetano", tapa de Clarín del 7-8-89. "Decenas de miles de fieles concurren a la Iglesia San Cayetano agregando a su demanda habitual de pan y trabajo" en Página 12 del 8-6-91. "En 1990 se batieron todos los records de concurrencia con más de dos millones de peregrinos" en Clarín, 7-6-91, pag. 3. "Más de 1.000.000 de personas en San Cayetano" en Clarín del 7-8-93.

sYc

REVISTA DE ANALISIS DE DISCURSO

N° 5

Junio de 1994

Sumario

*"Ciudad, hormigueante ciudad"*Noé Jitrik, *"Voces de ciudad"*Rosalba Campa, *"La ciudad en el Discurso literario"*Roberto Ferro, *"La fundación de la ciudad por la escritura"*Jean-Jacques Courtine, *"Los stajanovistas del bodybuilding"*Cesar González Ochoa, *"La polis según Platón"*Alfredo Rubione, *"Configuraciones discursivas en torno a la ciudad"*Graciana Vázquez Villanueva, *"El lenguaje de la ordenación urbana"*Pierre Lantz, *"Crisis política y crisis simbólica"*Teun A. van Dijk, *"Discurso y desigualdad"*

Correspondencia: Avda. Corrientes 2063 - Of. 8 (1045)

Distribuidor: Avda. Corrientes 2548 - 3° G (1045)

Suscripciones: Librería Joyce, Proust & Cia., Tucumán 1545 -
1° A (1050) - Buenos Aires

más de una vez, comenzamos a intuir que la cifra del millón era exagerada. Por otra parte, el análisis de nuestra pimer medición cada vez más reclamaba conocer con exactitud las proporciones de los sexos y de las modalidades de participación en el evento, en la medida que claramente iban asumiendo atributos diferenciales que perfilaban identidades sociales heterogéneas. Se hacía necesario medir y registrar con mayor **confiabilidad y validez** las magnitudes cuantitativas del proceso San Cayetano.

La diferencia entre las cifras de la medición rigurosa realizada el 7 de agosto de 1993⁹ y las de la prensa (anteriormente citadas) resultó ser del **1500%**.

Evidentemente, semejante diferencia no se debe a una simple inexactitud. Las cifras difundidas nunca fueron funda-

das en la construcción de riguroso conocimiento, sino más bien en la alimentación de un mito -que entre otros-, la prensa ha ayudado a reproducir, y la sociedad argentina a no cuestionar en su veracidad y legitimidad. (ver cuadro 1)

En la medición cuantitativa del fenómeno realizada el 7 de agosto de 1993¹⁰, se registra que el 30,5% de los convocados se localizan en la fila lenta; el 66,5% ingresa a la parroquia por la fila rápida y el 3% de los participantes no se coloca en las filas.

9. Los resultados de la medición han sido publicados por el diario "La Nación", pag. 6, sec. Educación, del 14 de agosto de 1993, y reproducidos parcialmente por el diario "Ambito Financiero", contratapa del 20 de agosto de 1993.

CUADRO 1- Total de Participantes del evento el 7-8-93 por sexo, edad y modalidad de participación en la convocatoria.

	FILA RAPIDA				FILA LENTA				TOTAL
	MUJERES		HOMBRES		MUJERES		HOMBRES		
	14 años mas y	Menores de 14 años	14 años mas y	Menores de 14 años	14 años mas y	Menores de 14 años	14 años mas y	Menores de 14 años	
0 a 8	7.930	296	4.988	286	2.854	260	1.892	226	18.732
8 a 16	7.853	521	3.661	379	3.291	355	1.704	164	17.928
16 y más	9.864	881	5.890	669	5.686	487	2.581	319	26.377
Total	25.647	1.698	14.539	1.334	11.831	1.102	6.177	709	63.037

A través de la modalidad de participación, que en una primera observación periférica parecía convocar la mayor parte de la gente -la fila lenta con momentos en la jornada del 7 de agosto de más de 10 cuadras de cola- se convocan 1/3 de los asistentes; ingresando los 2/3 restantes a través de la fila rápida.

Por otra parte, en cuanto al sexo de los participantes, el proceso San Cayetano atrae fundamentalmente a las mujeres: el 63,9% de los asistentes son mujeres, y el 36,1% son varones. Estas proporciones de 2/3 de mujeres respecto a 1/3 de varones, prácticamente no se altera en las distintas localizaciones espaciales, apenas creciendo dos puntos la

10. La medición que realizó el equipo de investigación consistió en el tonto de los asistentes a San Cayetano durante las 24 horas de duración del evento, desde las 0 hs en que el primer fiel entra a la iglesia, hasta pasadas las 24 hs en que los últimos de las filas ingresan a la parroquia. La medición se hizo posible con la colaboración de estudiantes y jóvenes graduados de la Carrera de Sociología de la UBA, que registraron en grupos de trabajo de 4 personas, en sucesivos turnos de 1

hora, la cantidad de personas que ingresaban al santuario a través de la fila rápida (los que entran y no tocan la imagen del Santo) y a través de la fila lenta (los que tocan la imagen del santo). Dos colaboradores por fila, con contadores mecánicos, registraron cada hora del día 7 de agosto, la cantidad de asistentes, discriminándolos por sexo y edad. Cada uno contó un sexo, diferenciando a los mayores y a los menores de 14 años.

proporción de mujeres en la fila lenta respecto a la distribución de mujeres en la fila rápida (de 63% a 65%).

En cuanto a la edad de los participantes, resulta importante distinguir los adultos de los niños, a partir de un corte de edad de 14 años. Esto interesa por dos razones básicas:

1) la chance de pertenecer a la población económicamente activa -dado que el proceso se vincula con el mercado de trabajo- a partir de un corte de edad convencional de determinación de la PEA en 14 años."

2) la chance de reproducción del proceso a partir de la participación simultánea de distintas generaciones en el evento.

En San Cayetano hay un 7,7% de menores de 14 años. Y esta proporción de niños es prácticamente similar en las distintas localizaciones espaciales: 7% de niños en la fila rápida y 9% en la fila lenta.

El resultado final de la medición, en cuanto a la magnitud cuantitativa del evento, *se aproxima a las 70.000 personas*.

Si sobre 63.037 personas, contadas

11. La delimitación de la población económicamente activa con el corte específico de edad en 14 años es una decisión operativa del INDEC que hacemos propia para poder tornar comparables los datos de este universo de análisis con los de la población de Cap. Fed. y Gran Bs.As.

en las filas rápida y lenta poco más de 24 horas del día 7 de agosto, estimamos un error de conteo de +/- 10%, y además adicionamos el número de personas que no se coloca en las filas (para escuchar misa sobre el vallado de protección de la parroquia), de aproximadamente 200 personas cada vez, reuniéndose como máximo 10 veces en la jornada, obtenemos una cifra final máxima de 71.340 personas.

De ningún modo los resultados de esta medición redunda para el Equipo de Investigación en una subestimación del fenómeno. Por el contrario, los sucesos suscitados a partir de la divulgación de las cifras¹, redimensionan necesariamente la importancia de la magnitud cuantitativa de la concentración, de la que, recién a partir de la medición, se puede tomar como referencia *objetiva* - y no meramente subjetiva- de un hecho social.

Que un proceso como San Cayetano tenga la capacidad de convocar aproximadamente 70.000 personas cíclicamente, todos los 7 de agosto, en sí mis-

12. Nos referimos a como ciertos medios de prensa y ciertos medios radiales y televisivos, omitieron hacer referencia a los resultados de la medición, aún conociéndolos.

Por último al reconocimiento de la rigurosidad de la medición por parte de la Iglesia y la Policía, instituciones que realizan sus propias estimaciones sobre el evento, que ante la innegable objetividad de la cifra real difundida por primera vez en la prensa, no pueden sino reconocer el absurdo de suponer 1.000.000 de personas - 10% de la población de Cap. Fed. y Gran Bs.- en San Cayetano.

mo, nos indica que estamos ante un fenómeno de envergadura cuantitativa. Más aún, si tomamos en consideración los miembros de los hogares que se relacionan con el santuario a través de por lo menos un miembro presente en la parroquia de Liniers el 7 de agosto. Nuestra aproximación a las fracciones sociales está mediatizada por las *familias* que las constituyen, y que se vinculan al proceso a través de uno de sus miembros.

Pero la envergadura más significativa del proceso es de tipo cualitativo: San Cayetano tiene la capacidad de convocatoria masiva de ciertas fracciones sociales.

Y aquí nos introducimos en otro supuesto *implícito* que opera en los medios periodísticos: el que da por hecho de que a la concentración se convocan los sectores *desposeídos, empobrecidos* de la sociedad.

Sin embargo, la mediación hipotética y empírica entre el proceso de crisis social y la concentración de San Cayetano sólo puede ser constituida como tal a través de la construcción de conocimiento en el proceso investigativo.

Paradójicamente, desde la Iglesia como institución, según quien sea el vocero-, surgen otras lecturas de la caracterización social de los fieles. *El registro varía desde una acentuación de la presencia de los sectores medios y obreros a una composición pluriclasista del*

evento."

¿Quiénes son, socialmente hablando, los convocados por el proceso? ¿Son las fracciones *pauperizadas obreras y medias*? ¿Son los *pobres estructurales*? ¿Son las fracciones *obreras*? ¿Son las clases *medias*, la *pequeña burguesía urbana*?

Criterios muestrales de selección de los entrevistados

¿A quiénes entrevistamos el 7 de agosto de 1992?

Entrevistamos a una "muestra" de los hombres y de las mujeres que por su edad (14 años y más) podían formar parte de la población económicamente

13. Un diácono de San Cayetano en 1991 afirmaba - interrogado por la composición social de los asistentes - que: "yo creo que es más clase media que baja... no sé, a lo mejor no es clase media porque son obreros, pero bueno, se mezclan... el que está en la indigencia indigencia no es el que viene todos los 7". En tanto el que entonces era cura párroco de San Cayetano y que actualmente es Monseñor Rubén Frassia, afirmaba:

"yo creo que va habiendo una amplitud de registro me parece. En primer lugar la gente más bien pobre y humilde, muy pobre y humilde, pero eso abarca a todos los sectores de nuestra sociedad. Vienen fundamentalmente gente pobre pero están todos los sectores representados, hay gente profesional, hay gente docente, hay gente empresarial que viene también acá, gente de sindicatos, gente artista que viene, que en general buscan cierto anonimato... pero todos los sectores, porque la idea es esta: el santuario para nosotros es un lugar de iglesia de totalidad, donde todas las partes están representadas, fundamentalmente los más pobres..."

activa y que acudieron a San Cayetano el 7 de agosto.

Los criterios considerados en la selección de la muestra fueron de carácter temporal y espacial.

Nuestro interés era estudiar el día 7 de agosto, o sea, el día del Patrono del Trabajo: San Cayetano. Para ello dividimos las veinticuatro horas del día 7 de agosto, en que convencionalmente transcurre "el proceso San Cayetano" y durante las cuales la iglesia permanece abierta, en las siguientes tres franjas horarias de ocho horas cada una:

Primera Franja, de 0 a 8 horas; horas socialmente vinculadas al *sueño*.

Segunda Franja, de 8 a 16 horas; horas socialmente vinculadas al *trabajo*.

Tercera Franja, de 16 a 24 horas; horas socialmente vinculadas al *descanso*.

Para realizar entrevistas durante estas tres franjas horarias distribuimos los entrevistadores en forma relativamente homogénea de modo de asegurarnos tener una cantidad considerable de entrevistas durante las tres bandas horarias. Durante la primer franja horaria trabajaron 13 entrevistadores, durante la segunda 15, y durante la última 20.

Esta distinción de las franjas horarias y el registro de la hora de realización de cada entrevista nos permitirá saber en qué difieren los hombres y mujeres que

asisten a San Cayetano según la hora de concurrencia.

Criterio de índole espacial

Se reconoció la existencia de tres *formas sociales* en que se desplazan espacialmente los peregrinos, las que se denominan:

- la *fila lenta*,
- la *fila rápida*,
- los *fuera de fila*.

Nuestro criterio muestral fue realizar la misma cantidad de entrevistas en la fila lenta que en la fila rápida. Por la experiencia acumulada de nuestras visitas previas a terreno, sabíamos que el fenómeno de no colocarse en las filas era circunstancial, ocurría a determinadas horas del día y no en otras; y en general coincidía con aquellas horas del día en que las filas eran más largas. Se trata fundamentalmente de dos momentos: la apertura de la iglesia a las 0.00 horas del día 7 de agosto y entre las 18.00 y las 22.00.

Nuestra intención fue tener una cantidad de entrevistas considerable de cada una de las formas sociales que asume espacialmente la participación, de modo de crearnos condiciones de apreciación acerca de en qué difieren y qué tienen en común los hombres y las mujeres que hacen la fila lenta, los que hacen la fila rápida y los que no se colocan en las filas.

Franja Horaria

	Count	0 a 8	8a 16	16 a 24	Row Total
Row Pct		1	2	3	
Col Pct					
Fila Rápida	1	18 15.3 23.7	45 38.1 31.5	55 46.6 37.9	118 32.4
Fila Lenta	2	52 26.4 68.4	85 43.1 59.4	60 30.6 41.4	197 54.1
Fuera de Filas	3	6 12.2 7.9	13 26.5 9.1	30 61.2 20.7	49 13.5
Column Total		76 20.9	143 39.3	145 39.8	364 100.0

Con ambos criterios se constituyeron los siguientes nueve casilleros en los que colocamos la cantidad de entrevistas realizadas en cada caso.(ver cuadro)

Dentro de estos tiempo y espacios (modos) sociales, se localizaron y seleccionaron para ser entrevistados igual cantidad de hombres y de mujeres que pudieran pertenecer por su edad (14 años y más) a la población económicamente activa, de modo que cada uno de estos nueve casilleros está prácticamente constituido por la misma cantidad de mujeres que de hombres.

El método de selección de la persona a entrevistar fue el siguiente: el entrevistador se paraba en un punto fijo de la fila (sea rápida o lenta) y contaba desde ese punto un número -elegido arbitrariamente- de individuos previamente definido. La persona que caía en el número predeterminado era la persona entrevistada. La misma debía aparentar ser mayor de 14 años; los niños quedaban fuera de la selección. Si la persona seleccionada -mediante este método- no cumplía tal requisito, se entrevistaba la que le seguía inmediatamente en la fila. Si la primera persona a la que se le

realizaba el cuestionario era hombre, la próxima persona a entrevistar debía ser una mujer, y así sucesivamente. Si luego de retornar al punto fijo en que se localizaba a cada entrevistador y contar la cantidad de individuos prefijada, volvía a tocar una persona del mismo sexo que la recién entrevistada, se entrevistaba al siguiente individuo de la fila que cumpliera con el requisito de ser de distinto sexo que el entrevistado con anterioridad.

Si bien estos recaudos no nos permiten decir que se trató de una muestra al azar en el sentido de que todos los asistentes a la concentración tuvieran la misma probabilidad de ser entrevistados, su función fue la de evitar el sesgo que pudiese ejercer el entrevistador al elegir a la persona a entrevistar.

En el caso de los "fuera de fila", desaparecía la posibilidad de selección a partir de un punto fijo, y sólo se localizaba al entrevistado en función del sexo: un hombre, una mujer y así sucesivamente; y su edad: tener 14 años y más. En este sentido la selección de las personas entrevistadas pudo estar más influida por los entrevistadores y ser menos azarosa que la resultante de las filas rápida y lenta.

O sea, que los entrevistados se seleccionaron de modo que estuvieran representados cada uno de los nueve casilleros espacio-temporales (formas y momentos sociales) por la misma cantidad de hombres y de mujeres elegidos

azarosa mente.

Cuando la persona elegida rechazaba contestarnos el cuestionario se procedía del mismo modo: se retornaba al punto fijo, desde allí se contaba un número determinado de personas y se intentaba realizar la entrevista a la persona en la que caía el número prefijado. El día 7 de agosto de 1992 tuvimos un 21,5% de rechazos, lo que equivale a un total de 100 individuos. O sea que, en realidad, fueron entrevistadas un total de 464 personas, de las cuales aceptaron contestar el cuestionario 364 y rechazaron contestarnos 100. De todos modos, fueron registrados algunos atributos de quienes rechazaban contestar el cuestionario. Los entrevistadores contaban con una planilla en la que debían indicar el sexo, la hora en que habían intentado realizar la entrevista, la localización espacial del entrevistado, si éste se encontraba sólo o acompañado y una estimación de la edad (joven, adulto, viejo).¹⁴

Los criterios muestrales adoptados para hacer las entrevistas tuvieron la virtud de permitirnos aproximarnos al conjunto de formas aparienciales que adopta la participación de los adultos.

La medición del 7 de agosto de 1993, nos permitió conocer las proporciones

14. La situación de rechazo a responder el cuestionario no es sólo interpretable desde la perspectiva de los atributos de los rechazantes, sino que su análisis deberá tener presente el perfil del entrevistador.

reales en que participan los hombres y mujeres, los adultos y los niños, así como el peso de cada una de las tres modalidades centrales de involucrarse en el evento. El conocimiento de estas cuotas nos permitió ponderar la muestra construida exploratoria mente en 1992.

Sobre la caracterización social de los participantes en el proceso San Cayetano

Bernard de Mandeville, ya a comienzos del s XVIII, intuía con claridad:¹

a todas las naciones ricas les interesa que la mayor parte de los pobres nunca esté inactiva y, sin embargo, que gasten continuamente lo que perciben.... La única cosa que puede hacer diligente

a un hombre que trabaja es un salario moderado: si fuera demasiado pequeño lo desanimaría, o según su temperamento lo empujaría a la desesperación; si fuera demasiado grande se volvería insolente y perezoso...De lo que hasta ahora hemos expuesto se desprende que en una nación libre, donde no se permite tener esclavos, la riqueza más segura consiste en una multitud de *pobres laboriosos*.

Marx, reconociendo la lucidez del señalamiento, advierte que el propio mecanismo del proceso de acumulación, al acrecentar el capital, aumenta la masa de *pobres laboriosos*, es decir de los *asalariados* que transforman su fuerza de trabajo en fuerza creciente de valorización del capital, y que por tanto, perpe-



túan la *relación de dependencia* con su propio producto, *personificado* en el capitalista.

La localización de nuestros entrevistados en San Cayetano respecto a las relaciones sociales de producción y de propiedad otorgan un carácter social específico -de clase- a los participantes del evento.

Luego de una primer clasificación dicotómica entre los *propietarios de los medios de producción* y los *propietarios de fuerza de trabajo*, nos interesa, por un lado especificar aún más la relación de los vendedores de ft con el mercado de trabajo y por otro, en relación al mercado así como al ámbito productivo, conocer las *modalidades sociales de existencia* que puede asumir la clase obrera.

No sólo la venta de fuerza de trabajo es palanca de acumulación de capital, es decir, condición de existencia del modo de producción, sino que la *creación de las condiciones* sociales y materiales para que siempre haya a disposición del capital un "*ejército*" *disponible a vender FT*, es indispensable para dicho proceso.

"La población obrera, con la acumulación de capital producida por ella misma, produce en volumen creciente los medios que permiten convertirla en su-

pernumeraria."

Si la acumulación de capital supone el aumento de la clase obrera, también supone distintos modos de existencia posibles de ser asumidos por la misma. La reducción de la masa de trabajo respecto a los medios de producción movidos por ella supone la disminución del factor subjetivo frente al objetivo.

"El trabajo excesivo de la población *ocupada* engrosa las filas de su *reserva* y la presión de esta última sobre el sector ocupado obliga a ésta al trabajo excesivo y a someterse a los dictados del

De este modo la clase obrera puede formar parte del ejército *activo*, es decir, efectivamente insertado en el mercado de trabajo, o en *reserva*, *como* masa disponible de ser explotada, presionando para volver a ser incorporada nuevamente en el mismo, engrosando la oferta de trabajo. *Cuanto mayor es la presión de los obreros sobre sus medios de ocupación, tanto más precaria es la existencia del asalariado.*

Según la ley general de la acumulación capitalista, cuanto mayores sean las capas de clase obrera conformadas por activos menesterosos y fuerza de traba-

15. Citado por Karl Marx en El Capital, Tomo 3, Cap. XXIII, pag. 762. Siglo XXI Editores.

16. Marx, Karl, op. cit.. cap. XXIII, punto 3: Producción Progresiva de una superpoblación relativa o ejército industrial de reserva.

17. Marx, Karl, op. cit. cap. XXIII, punto 3.

jo en reserva, mayor es el *pauperismo* oficial.

"El pauperismo constituye el hospicio de inválidos del ejército obrero activo y el peso muerto del ejército industrial de reserva. Su producción está comprendida en la producción de la pluspoblación, su necesidad en la necesidad de ésta, conformando con la misma una necesidad de existencia de producción capitalista y de desarrollo de la riqueza.

Como bien agrega Marx, la primera palabra la tiene la creación de la superpoblación relativa o ejército de reserva, la última palabra, la miseria de capas cada vez más amplias del ejército activo y el peso muerto del pauperismo.

Si la clase obrera necesariamente puja por vender su fuerza de trabajo, la concreción exitosa o no de ese objetivo -del que depende su supervivencia- dibuja un perfil social diferenciado de la clase en función de si se está en actividad o en la reserva.

San Cayetano y el mercado de trabajo. La condición de actividad de los participantes

Comenzaremos por diferenciar al interior de las fracciones que participan

del proceso San Cayetano, entre aquellos que forman parte del *ejército activo* y aquellos integrantes del *ejército en reserva* a disposición del capital para su reproducción ampliada.

Un instrumento de relevamiento y registro comprometido en la "captación empírica" de los modos que asume la fuerza de trabajo según sea su posicionamiento en el mercado de trabajo, es la Encuesta Permanente de Hogares."

La *condición de actividad* es una variable que ha sido diseñada conceptual y operacionalmente en EPH-INDEC fundamentalmente para caracterizar *a la fuerza de trabajo en función de su posicionamiento en el mercado de trabajo*. (ver cuadro 2)

El primer atributo que caracteriza la identidad social de los hombres y mujeres vinculados al proceso San Cayetano es *la de estar mayoritariamente relacionados con el mercado de trabajo*. Es decir, son individuos *que trabajan o buscan trabajo; mayoritariamente pertenecen a la población económicamente activa (PEA)*.²²

18. Karl Marx, op. cit. pag. 802 y 803.

19. La EPH se desarrolla en el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INDEC) y ha provisto información estadística sobre atributos socioeconómicos y sociodemográficos de la población de los principales centros urbanos del país, en forma sistemática e ininterrumpida durante más de veinte años.

CUADRO 2- Condición de actividad del universo de 14 años y más participante en el proceso San Cayetano. Comparación con la población de Capital Federal y Gran Buenos Aires.

Condición de actividad	Universo San Cayetano		Pobl. Aglom. Gran Buenos Aires	
	F	%		
Pobl. econom. activa	49.187	81,9	4.612.628	54,7
Pobl. económ. inactiva	10.842	18,1	3.819.966	45,3
Total universo 1²⁰	60.029	100,0	8.432.594	100,0
Tasa de desocupación	6.784	13,7	239.856	5,2
Tasa de ocupación	42.403	86,2	4.372.772	94,8
Total PEA	49.187	100,0	4.612.628	100,0

*** Fuente EPH- INDEC. Onda octubre 1991.(21) Medición propia del 7 de agosto de 1992.**

20. La diferencia de este total con el total del cuadro 1 se debe a que ese cuadro no incluye el 3% de personas que no se localizan en las filas.

21. Se usa la onda de octubre de 1991 por falta de disponibilidad de datos acerca de la condición de actividad de la población del aglomerado de 14 años y más de mayo de 1992.

Si su condición de activos es un rasgo fundamental para definir la localización social de estos sujetos, lo es en tanto y en cuanto su existencia social y material básicamente depende de insertarse en el mercado laboral para vender su fuerza de trabajo o para autoexplotar su propia fuerza de trabajo, sin disposición de capital alguno. Los compradores de fuerza de trabajo no se ven atraídos por la convocatoria.

Indicadores tales como la alta presencia de desocupados y subocupados entre sus filas; la ausencia de los propietarios de capital en el proceso (la cifra registrada carece de significación estadística), el carácter y la calificación de

sus ocupaciones, las categorías ocupacionales, los tipos de hogar, etc. nos permitan visualizar estos atributos y serán puntos de posterior desarrollo.

El cuadro 2 nos permite comparar las proporciones de activos -ocupados y desocupados- e inactivos del universo participante del evento, con las de la población de 14 años y más de Capital Federal y Gran Buenos Aires, es decir, del Área Metropolitana (a la que también denominamos Aglomerado GBA). La referencia comparativa con la población del área se fundamenta, por una parte, en el hecho de que es la zona de residencia del 93 % de los convocados. Por otra parte, en la necesidad de cono-

22. Hacemos uso, en principio, de las definiciones operacionales construidas por el INDEC y que caracterizan a:

-la PEA, como el conjunto de personas que tiene una ocupación o que sin tenerla la busca activamente. Para su captación se delimita a la población que en un tiempo específico denominado "semana de referencia", ha trabajado por lo menos una hora en forma remunerada, o más de 15 horas sin remuneración; también considera fuerza de trabajo a las personas que no trabajaron circunstancialmente pero que tenían una ocupación, y a aquellas que, sin tener ningún trabajo, buscaron uno en forma activa en dicha semana de referencia. Esta definición permite subdividir internamente a la PEA en ocupados y desocupados.

-la población económicamente inactiva (PEI) como el conjunto de población que no tiene trabajo ni lo busca activamente. Generalmente quedan incluidos en esta categoría los jubilados, amas de casa, estudiantes, rentistas, etc.

- los ocupados, como las personas que tienen una o más ocupaciones.

-los desocupados como aquellas personas que no teniendo, ninguna ocupación la buscan activamente. La desocupación abierta no incluye otras formas de precariedad laboral (también relevadas por el INDEC) tales como las referidas a las

personas que realizan trabajos transitorios mientras buscan activamente una ocupación, a aquellas que trabajan jornadas involuntariamente por debajo de lo normal, a los desocupados que han suspendido la búsqueda por falta de oportunidades visibles de empleo, a los ocupados en puestos de trabajo por debajo de la remuneración mínima o en puestos por debajo de su calificación, etc. .

23. Haremos uso de la tasa de actividad para observar el peso relativo de los activos e inactivos en el total del universo: la tasa de actividad permite calcular la proporción de activos (ocupados y desocupados) sobre el total de la población. Usaremos alternativamente la denominación tasa de actividad o población económicamente activa. Se denomina "tasa de actividad específica" cuando delimita su universo a partir de algún atributo específico, por ejemplo la edad. En este caso nuestro primer universo de análisis tiene 14 años y más. Haremos uso de la tasa de desocupación para evaluar cuál de los dos, el ejército activo o el ejército de reserva **-en otros términos los ocupados o los desocupados-** es mayoritariamente atraído y convocado por el proceso San Cayetano. **La tasa de desocupación permite medir la proporción de desocupados sobre el total de la población económicamente activa.**

cer en qué medida se reproduce en San Cayetano las características de esa población o en qué medida, San Cayetano como proceso atrae, recluta, fracciones con atributos sociales específicos del conjunto de la población del área.

No queda duda, al comparar los guarismos, que el proceso San Cayetano atrae fundamentalmente a los *sujetos vinculados al mundo del trabajo, pero no como compradores de fuerza de trabajo, sino en su gran mayoría como vendedores de fuerza de trabajo -en su carácter de ejército activo o en su modalidad de ejército de reserva.*

El nivel de la tasa de actividad de este universo es casi 30 puntos mayor que la tasa de actividad de la población del Aglomerado GBA (Capital Federal y 19 partidos del conurbano bonaerense).

Pero cuando observamos que la tasa de desocupación de los participantes de 14 años y más prácticamente *triplica* la de la población de 14 años y más del GBA concluimos que es la reserva de la fuerza de trabajo la que sobredimensiona su presencia en la parroquia el 7 de agosto. San Cayetano es un proceso con particular atracción de vendedores de FT, y de éstos, convoca en proporciones considerables, a aquellos que pujan por insertarse en el mercado de trabajo, y no lo logran. La alta presencia de desocupados otorga un carácter social específico a la convocatoria.

Cuando nos adentramos en el análisis de la composición social del universo presente en Liniers el 7 de agosto, asumimos que tanto el *sexo* como la *modalidad de participación en el evento* son atributos específicos *con central incidencia en los proporciones alcanzadas* por la actividad, la ocupación y la desocupación.

La modalidad de participación, -hacer la fila rápida, la lenta para tocar al santo, o no colocarse en las filas- combinada con el sexo de los participantes, según nuestra hipótesis, remite a *identidades sociales diferenciales*. Es decir, se distinguen por la correspondencia existente entre los atributos de clase, estructurales, que las caracterizan, las acciones que desarrollan y la conceptualización o conocimiento que sobre ellos tienen. Por tanto su desentrañamiento *requiere de su discriminación rigurosa*. (ver cuadro 3)

Si consideramos en primer lugar, la proporción total de inactivos hombres y mujeres entrevistados en S.C., y la comparamos con la proporción de inactivos hombres y mujeres de la población de Cap. Fed. y Gran Bs. As. para el mismo período, vemos que la primera es mucho menos significativa que la segunda. Mientras que los hombres entrevistados son inactivos en un 7,9%, los hombres de la población de Cap. Fed y Gran Bs.As. lo son en un 23,9%. Y mientras las mujeres entrevistadas son inactivas en un 24,3%, las mujeres de la población lo son en un 60,7%.

CUADRO 3- Tasa de actividad y tasa de desocupación del universo de 14 años y más participante en el proceso San Cayetano según modalidad de participación en el evento, controlado por sexo. Comparación con la población de Cap. Fed. y Gran Buenos Aires.

Sexo y modalidad participativa en San Cayetano	Tasa de Actividad		Tasa de Desocupación	
Hombres en fila rápida	13.327	91,7	727*	5,4
Hombres en fila lenta	5.988	96,9	756	12,6
Hombres fuera de filas	605	92,6	73*	12,0
Total hombres San Cayetano	19.920	93,2	1.556	7,8
Total hombres Gran Buenos Aires	3.010.846	76,1	301.084	5,9
Mujeres en fila rápida	20.783	81,0	3.538	17,0
Mujeres en fila lenta	7.409	62,6	1.315	17,7
Mujeres fuera de filas	1.075	91,9	376	34,9
Total mujeres San Cayetano	29.267	75,7	5.229	17,8
Total mujeres Gran Buenos Aires	1.759.130	39,3	137.212	7,8

* por razones muestrales estas celdas carecen de significación estadística.

** Fuente EPH- INDEC. Onda octubre 1991. Medición propia del 7 de agosto de 1992.



**Centro de Informática Aplicada
Facultad de Ciencias Sociales - Universidad de Buenos Aires**

**Investigación, programación y desarrollo de sistemas
orientados a las necesidades de las Ciencias Sociales**

**Estadística - Hipertext - Tutorials
Entrenamiento asistido por computadora
Sistemas y programas "a medida"**

En tanto la proporción de actividad es complementaria de la inactividad, *no hay duda que los hombres y mujeres entrevistados en S.C. están sobrerrepresentando los niveles de actividad de la población de Cap.Fed. y Gran Buenos Aires. En otras palabras, se convocan a San Cayetano, hombres y mujeres activos, relacionados, de un modo u otro como ocupados o desocupados, al mercado de trabajo.*

Pero quienes más han crecido en sus niveles de actividad en S.C. son las *mujeres* (respecto a los niveles de las mujeres de la población de Cap. Fed. y Gran Bs.As.). Las tasas de actividad de las mujeres participantes del evento son 36,5 puntos mayores que las tasas de actividad de las mujeres de GBA. *Las mujeres activas se sienten particularmente atraídas por el fenómeno.*

Veamos entonces, como la proporción de actividad e inactividad se modifica en función de los modos de participación de hombres y mujeres en el evento.

En el caso de los entrevistados hombres, vemos que la proporción mayor de activos se ubican en la fila lenta. Es decir, *los hombres que aguardan para tocar al santo, son los que registran la mayor proporción de activos: 96,9% de hombres relacionados con el mercado del trabajo.*

En las entrevistadas mujeres, la relación entre la localización espacial y la proporción de inactivas es diferente que en los hombres. *Las mujeres de la fila lenta, a la inversa que en el caso de los hombres, son las que registran el mayor nivel de inactividad: 37,4%.* De todos

modos esta proporción es bastante inferior a la de las mujeres del GBA, como ya indicamos. Son las mujeres de la fila rápida, las que registran mayores niveles: 81% de activas. Sin embargo, la mayor proporción de mujeres activas se localizan fuera de las filas: 91,9%.

En otras palabras, de los modos mayoritarios de participación, en la fila rápida se localizan en mayor proporción los activos en general. Sin embargo, cuando interviene el sexo, la fila lenta conformada por quienes desean tocar al santo, concentra la mayor proporción de hombres activos y es la fila rápida y fuera de filas donde se registra la más alta proporción de activas.

Las tasas de desocupación que registran los hombres y las mujeres de las distintas filas nos permiten discriminar si son los ocupados o desocupados los que dentro de la mayoritaria presencia de activos, están sobrerrepresentados en el evento.

Si observamos la tasa de desocupación de los hombres participantes en S.C., vemos que es dos puntos superior a la de los hombres de la población de Capital Federal y Gran Buenos Aires. En el caso de las mujeres, la tasa es 10 puntos mayor. En una palabra, el proceso San Cayetano convoca, de la gran proporción de hombres y mujeres activos que se presentan en la parroquia de Liniers el 7 de agosto de cada año, en gran magnitud a los *desocupados de la población del GBA*. Sin duda, son ellos

los que aparecen sobredimensionados en su presencia y participación en el evento. Y en particular las *mujeres desocupadas*.

Veamos entonces por cuál de los modos de participación en la concentración, se sienten más atraídos.

En el caso de los hombres, como ya señalamos, es la fila lenta la que convoca la mayor proporción de desocupados. La tasa de desocupación de los hombres de la fila rápida carece de significación estadística por razones muestrales. En el caso de las mujeres, *las que no se colocan en las filas son las que registran la mayor tasa: 34,9%, prácticamente siete veces mayor a la tasa de desocupación de las mujeres del GBA*. Las mujeres de las otras filas, registran tasas similares, que prácticamente triplican a las de las mujeres del aglomerado.

En síntesis, cuando no interviene la discriminación por sexo, es fuera de filas donde se registra la mayor tasa de actividad y desocupación entre sus miembros, pero este espacio sólo recluta al 3% de los asistentes. De los espacios principales de participación en S.C., es la fila rápida la que registra entre sus reclutados la mayor tasa de actividad, y la fila lenta la que registra la mayor tasa de desocupación.

Pero cuando discriminamos según el sexo de los participantes en el evento, la fila lenta, convocante del 29,9% de los participantes, atrae a la mayor propor-

ción de hombres activos y desocupados. Las mujeres activas y desocupadas tienen mayor presencia fuera de las filas. Es la fila rápida -donde se localiza el 66,9% de los participantes- la que atrae mayor proporción de mujeres activas y es la fila lenta, la que en segundo lugar, registra la mayor tasa de desocupación entre las mujeres.

Evidentemente, la relación entre la condición de actividad y la modalidad de participación en el proceso, es diferencial según el sexo de los entrevistados. La localización en las filas, no sólo involucra una territorialidad espacial, sino que también se constituye en una territorialidad "social" heterogénea, en tanto y en cuanto expresa modos

cualitativamente distintos de relacionarse con el proceso. Y estos modos, también difieren, entre otros factores, a partir de la relación de los sujetos con el mercado de trabajo. (ver cuadro 4)

La tasa de subocupación es otro indicador de la presencia significativa de hombres y mujeres cuya relación con el mercado de trabajo es de exclusión, o cuya vinculación con el mismo es sumamente precaria, constituyéndose por lo tanto en presión sobre la fuerza de trabajo ocupada.

Marx advierte que la transformación constante de la población obrera en relativa o sobrante, no sólo la arroja a la esfera de la desocupación, sino también

CUADRO 4- Tasa de subocupación del universo de 14 años y más comprometido en el proceso San Cayetano. Comparación con la población de Capital Federal y Gran Buenos Aires.

Condición de actividad	Universo San Cayetano 14 y+		Pobl. aglom. Gran Buenos Aires 14 y+	
Tasa de subocupación	6.656	13,5	318.871	6,9
Total pobl. econ. activa	49.187	100,0	4.612.628	100,0

*** Fuente: EPH- INDEC. Onda octubre 1991. Medición propia del 7 de agosto de 1992.**

a la de semiocupación. Así es como se integra al ejército activo una fracción menesterosa y pauperizada.²⁴

De este modo se hace observable la proporción de ocupados cuya baja cantidad de horas/trabajo no asegura su mínima reproducción social y material. En realidad, podemos suponer que la *subocupación* es una forma de *desocupación encubierta*.

Sin duda alguna, la proporción de subocupados convocados por el proceso, es altísima: prácticamente el doble que la proporción de subocupados de la población de Cap. Fed. y Gran Bs. As.. Es decir que a la importante presencia de desocupados en el evento -el 13,7% de los activos son desocupados en S.C.- hay que sumarle prácticamente un 14% de subocupados, inobservables en la primer dicotomía realizada entre ocupados y desocupados abiertos. Estaban ocultos bajo el rótulo de ocupados y en realidad están ocupados precariamente, trabajando menos horas de lo necesario para asegurar sus condiciones de reproducción simple.

Analicemos entonces, en primer lugar como se distribuyen espacialmente los subocupados hombres y mujeres entrevistados en S.C. Veamos si la “frac-

ción pauperizada” del ejército activo, asume un comportamiento específico en este proceso. (ver cuadro 5)

Si observamos los totales, vemos que la tasa de subocupación de los hombres de S.C. es prácticamente similar al nivel de la subocupación de la población masculina de Capital Federal y Gran Buenos Aires.

En cambio, la tasa de subocupación de las mujeres es del 20% , en tanto la tasa de las mujeres de la población del aglomerado es de 12,5% . El nivel que alcanza la tasa de subocupación es casi el doble que la tasa de subocupación de las mujeres de Cap. Fed. y GBA.

Hay una importante cantidad de subocupados, hombres y mujeres, atraídos por el proceso S.C. Pero fundamentalmente las subocupadas mujeres sobredimensionan su presencia en el evento.

Comparemos entonces las tasas de subocupación según la modalidad de participación y el sexo de los entrevistados.

Los hombres subocupados se localizan en alguna de las dos filas. No se registraron subocupados de sexo masculino fuera de filas. La mayor proporción de subocupados de sexo masculino elige como modalidad de vinculación con el Santo la de *tocarlo*, es decir se localiza en la fila lenta (aunque sea leve la diferencia con la fila rápida). En las

24 La tasa de subocupación permite calcular la proporción de ocupados en menos de 35 horas semanales, sobre el total de activos, que desean trabajar más.

CUADRO 5- Tasa de subocupación del universo de 14 años y más comprometido en el proceso San Cayetano, según modalidad de participación en el evento, controlado por sexo. Comparación con la población de Capital Federal y Gran Buenos Aires.

Sexo y localización espacial en San Cayetano	Tasa de Subocupación		Total PEA
		%	
Hombres en fila rápida	485	3,6	13.327
Hombres en fila lenta	315	5,3	5.988
Hombres fuera de filas	0	0,0	605
Total hombres San Cayetano	800	4,0	19.920
Total hombres Gran Buenos Aires	114.412	3,8	3.010.846
Mujeres en fila rápida	3.980	19,1	20.783
Mujeres en fila lenta	1.554	20,9	7.409
Mujeres fuera de filas	322	29,9	1.075
Total mujeres San Cayetano	5.856	20,0	29.267
Total mujeres Gran Buenos Aires	219.891	12,5	1.759.130

* Fuente EPH- INDEC. Onda octubre 1991. Medición propia del 7 de agosto de 1992.

mujeres la mayor tasa de subocupación se registra en las que no se colocan en las filas, siendo superior la tasa de subocupación de las mujeres de la fila lenta respecto a la tasa de las mujeres de la fila rápida.

En síntesis, el cuadro 5, articulado a los anteriores, nos permite concluir que las mujeres convocadas -su presencia en el evento es mayoritaria (2/3)- se caracterizan por su condición de vendedoras de fuerza de trabajo, en su modalidad de ejército activo o en su modalidad de ejército de reserva. Estos procesos son indicados por las altas tasas de actividad, desocupación y subocupación registradas entre ellas, en relación a las tasas de la población femenina del área. Respecto de los hombres participantes, son las mujeres quienes más aportan a la presencia de activos, desocupados y subocupados en el evento.

Los hombres convocados también se distinguen por su relación mayoritaria con el mercado de trabajo como vendedores de FT en su modalidad de ejército activo o de reserva; registran tasas mayores de actividad, desocupación y subocupación que la población masculina del área.

Los hombres activos, desocupados y subocupados se ven especialmente atraídos a tocar al santo. Las mujeres activas desocupadas y subocupadas, optan en primer lugar por no colocarse en las filas, pero esta modalidad sólo recluta el 3% de los asistentes. En segundo térmi-

no se ven atraídas por la fila rápida las mujeres activas y por la fila lenta las mujeres desocupadas y subocupadas.

Las historias migratorias en San Cayetano. La condición de migración

La alta presencia de activos, desocupados y subocupados en el proceso, como primer atributo definitorio del carácter social de las fracciones convocadas, no pretende agotar por sí mismo la localización social de los protagonistas del proceso. Más bien su articulación con otras dimensiones estructurales significativas nos permiten aproximarnos al desentrañamiento del carácter de clase en sí de los involucrados en el evento.

Los desplazamientos masivos de población indicados por los *procesos migratorios*, se tornan comprensibles en la medida que en su génesis situemos las leyes de población, que inherentes al modo productivo, resultan históricamente válidas.

La búsqueda de oportunidades laborales fuera del territorio local de nacimiento, cuando la expulsión del mercado de trabajo se prolonga en el tiempo, o cuando las condiciones de inserción laboral no garantizan la reproducción simple; la consecuente integración de un mercado de trabajo conformado por fuerza de trabajo nacional -de procedencia interna o local- e internacional; son procesos que caracterizan un esta-

dio de desarrollo capitalista donde la internacionalización de capital y fuerza de trabajo, es cada vez más creciente.

De este modo en la conformación de la fuerza de trabajo, es central la incidencia de migrantes de diversa procedencia geográfica, y en consecuencia el ejército activo y el de reserva de fuerza de trabajo no quedan circunscriptos a la fuerza de trabajo nacida en el área geográfica local de que se trate.

Al interior de la clase obrera interlocal, interregional o internacional, que se constituye, podemos localizar fracciones con atributos específicos, relevantes para el análisis de su identidad social y cultural. En el caso particular del proceso San Cayetano, la reconstrucción de las historias migratorias de los miembros de las familias involucradas, es una tarea fundamental para el conocimiento, no sólo de la composición de la fuerza de trabajo que atrae como proceso social, sino también como modo de aproximación al conjunto de imágenes, concepciones y símbolos, estructurados a partir del territorio geográfico y social de origen, así como para la comprensión de la desestructuración y progresiva reestructuración de los mismos iniciada con el *desarraigo* y la *inserción o relocalización* en un nuevo territorio. En otros términos es

un modo de aproximación a los procesos constitutivos de la clase, no sólo en su dimensión "en sí" sino también en la dimensión "para sí".

Como primer acercamiento analítico a los procesos migratorios, abordamos la *condición de migración* de los convocados por San Cayetano. La misma toma como punto de referencia al área Metropolitana, ya que como señalásemos anteriormente, el 93% de los participantes del proceso residen en la misma. (ver cuadro 6)

El Área Metropolitana de Buenos Aires ha sido tradicionalmente un importante centro receptor de corrientes

26. Sobre los procesos de estructuración simbólica, ver entrevista de Ana Pereyra a Silvia Bleichmar. 1993. Mimeo. Se la puede localizar en la biblioteca de la facultad de Ciencias Sociales (UBA) en los materiales de cátedra correspondientes al Taller de Cambio Social.

27. Operacionalmente la variable "condición de migración" es una variable creada a partir de las siguientes variables:

a) lugar de nacimiento: diferencia la población nativa de la extranjera. Y a la nativa en su composición interna.

b) lugar de residencia hace 5 años: a partir de esta información en relación a la residencia actual, es posible identificar a los migrantes, cuando ambas son diferentes.

c) lugar de residencia actual: clasifica a los entrevistados según el lugar actual donde residen al momento de realización de la entrevista.

Las tres variables se categorizaron: Cap Fed, Gran Bs. As, Otra localidad de la pcia. de Bs. As., otra provincia del interior del país, otro país.

De la combinatoria de los valores de las variables anteriores, surge la variable "condición de migración". Esta condición puede ser:

1) no migrantes: aquellos que nacieron en el área analizada (en este caso el Área Metropolitana) y

25. Ver de Reich, Robert, "El trabajo de las naciones", Javier Vergara Editor, Bs. As., 1993.

migratorias procedentes de los grandes aglomerados urbanos del país como de áreas menos desarrolladas y distantes. Si observamos los datos de la condición de migración de la población del área, en el año 1984, prácticamente la *mitad* de su población era *migrante*. En cuanto a la composición de la misma, de los migrantes tres cuartas partes eran migrantes internos, es decir, procedentes del interior del país y prácticamente una cuarta parte, migrantes internacionales. La presencia de migrantes extranjeros en el área es significativa.

En San Cayetano, a grandes rasgos se reproduce la proporción de migrantes y no migrantes registrada en la población del área, con una *leve superioridad de los migrantes*. El 49,7% de los parti-

cipantes son migrantes, en tanto en el Área Metropolitana son migrantes el 48,1%. Como rasgo específico de este universo encontramos que, el *origen migratorio* de los mismos se modifica, respecto a la población del GBA: *aumenta* la proporción de migrantes *internos y decrece* la proporción de migrantes internacionales o extranjeros. De los migrantes, el 80% son migrantes internos y 20% internacionales. En primera instancia, los nacidos y/o residentes con anterioridad en el extranjero se ven menos atraídos por el proceso que los nacidos y/o residentes en el interior del país. *San Cayetano parece convocar especialmente a los migrantes internos de Argentina.* (ver cuadro 7)

Cuando introducimos la variable sexo para analizar la condición de migración del universo de San Cayetano, vemos que en el proceso se *reproduce la tendencia del área Metropolitana*. En los asistentes femeninos predominan levemente los migrantes y entre los asistentes masculinos predominan los no migrantes. *Tanto entre las mujeres como entre los hombres de S.C. la proporción de migrantes*, es levemente superior a la proporción de migrantes del aglomerado GBA. En cuanto a la composición

permanecieron en ella, es decir nunca se fueron de ella.

2) migrantes internos: aquellos que nacieron, y/o residieron fuera del área, en una provincia del interior del país, y actualmente residen en el área analizada.

3) migrantes internacionales: aquellos que nacieron y/o residieron en otro país, y actualmente residen en el área analizada.

Para la definición conceptual y operacional de estas variables ver de:

- Maguid, Alicia y Vinocur, Pablo: "Migración y Pobreza en cinco ciudades Argentinas", INDEC, IPA; 1989.

- Elizalde, María y Szwarcberg, Frida: "Los migrantes limítrofes en las zonas urbanas de la Argentina, según la Encuesta Permanente de Hogares. Primer quinquenio de la década de 1980." Fondo de las Naciones Unidas para actividades de población. Buenos Aires 1990.

28. El Área Metropolitana, también denominada Aglomerado GBA, comprende la Capital Federal y los 19 partidos del conurbano bonaerense.

29. Los datos más recientes publicados disponibles sobre esta variable son de octubre de 1984. La EPH interrumpió su relevamiento sobre la dimensión migratoria en 1985. A pesar del período temporal que media entre los mismos y nuestra medición en San Cayetano los tomamos como punto de referencia.

CUADRO 6- Condición de migración de los participantes de 14 años y más en el proceso San Cayetano, residentes en el área Metropolitana. Comparación con la población de Cap. Fed. y Gran Bs. As.

Condición de migración	Universo San Cayetano		Población Area Metropolitana	
No migrantes	27.951	50,3	3.614.581	51,9
Migrantes internos	22.007	39,6	2.399.576	34,5
Migrantes internacionales	5.591	10,1	944.249	13,6
Total	55.549	100,0	6.958.406	100,0

* Fuente: Octubre de 1984. EPH, INDEC. Medición propia del 7 de agosto de 1992.

interna de los migrantes masculinos de S.C., notamos que el crecimiento de su presencia relativa respecto a los migrantes masculinos del GBA se debe al aumento relativo de la presencia de migrantes internos, ya que la proporción de no migrantes y migrantes internacionales disminuye respecto a la de los hombres del Area.

En el caso de la composición interna de las migrantes femeninas en S.C, su crecimiento relativo es aportado por el aumento de las migrantes internas, procedentes del interior del país, pues el porcentaje de migrantes femeninas internacionales decrece respecto del de la población femenina del área.

En otras palabras, San Cayetano atrae una gran propoción de ***hombres y mujeres migrantes del interior del país***. En la medida que disminuye la atracción de hombres y mujeres migrantes internacionales podemos decir que el crecimiento relativo de migrantes internos en San Cayetano es fundamentalmente aportado por la presencia de ***hombres y mujeres migrantes internos***.

Analícemos ahora cuál es la modalidad de participación elegida por los hombres y las mujeres de la concentración, según sea su condición migratoria.

De los hombres, los que no se localizan en las filas de ingreso a la parro-

CUADRO 7- Condición de migración del universo de 14 años y más residente en el Area Metropolitana, por sexo y modalidad de participación en el proceso. Comparación con la población residente en el Area Metropolitana.

Sexo y modalidad de participación	Condición migratoria						
	No mig.		Mig. Int.		Mig. ext.		Tot.
	F	%	F	%	F	%	
Hom. f. rápida	7754	54,2	4604	32,2	1939	13,6	14297
Hom. f.lenta	2332	44,6	2773	53,0	126	2,4	5231
Hom. sin fila	411	63,0	193	29,6	*48	*7,4	652
Tot. hombres San Cayetano del Area Met.	10497	52,0	7570	37,5	2113	10,5	20180
Hombres Gran Buenos Aires		54,7		32,4		12,9	3219103
Muj. f. rápida	13266	54,5	8402	34,5	2653	10,9	24321
Muj. f. lenta	3705	37,3	5497	55,4	717	7,2	9919
Muj. sin filas	484	49,3	537	47,6	*107	*9,5	1128
Total Muj. San Cayetano	17455	49,3	14436	40,8	3477	9,8	35368
Mujeres Gran Buenos Aires		49,6		36,2		14,1	3739302

* Estas celdas carecen de significación estadística.

** Fuente: EPH - INDEC. Onda octubre 1984.

quia, son quienes registran la mayor proporción de no migrantes (63%). Y los hombres que desean tocar al santo, localizados en la fila lenta, los que registran la menor proporción (44%). Es en los hombres de la fila lenta, donde se localiza la mayor proporción de migrantes internos (53%). Y entre los hombres de la fila rápida se registra la mayor proporción de migrantes internacionales (13,6%). En otros términos, los hombres no migrantes eligen, mayoritariamente como modalidad de participación el no ingresar al templo. Los migrantes internos masculinos se ven atraídos en mayor medida por la fila lenta y los migrantes internacionales masculinos por la fila rápida.

De las mujeres, las que hacen la fila rápida registran la mayor proporción de no migrantes (54%) y la mayor proporción relativa de migrantes internacionales (10,9%). Las mujeres que tocan al Santo, registran la mayor proporción de migrantes internas (55,4%). La fila rápida se constituye en la modalidad de participación de las mujeres no migrantes y de las migrantes internacionales. La fila lenta es la modalidad predominante de participación en la convocatoria de las migrantes internas.

A modo de conclusión abierta

Hasta aquí, lo que no ha pretendido ser más que el compartir con los interesados en los procesos de formación y reproducción de clase sociales, estas notas y observaciones iniciales del proce-

so investigativo en marcha. En tal sentido, no sería pertinente pretender una conclusión acabada. El relato en estas páginas intenta ser un modo de socializar problemas de conocimiento, interrogantes e hipótesis planteadas hasta el momento, así como la presentación de modalidades posibles de aproximación y resolución de los mismos.

Articular los atributos que caracterizan a los participantes del proceso San Cayetano, es un modo de comenzar a delinear alguna de las dimensiones constitutivas de la *clase en sí* de las fracciones que atrae esta convocatoria en la parroquia de Liniers los 7 de cada mes y principalmente los 7 de agosto, día del santo.

A modo de síntesis apretada de lo expuesto en los puntos anteriores, podemos señalar que:

- El proceso atrae funda mentalmente a los sujetos vinculados al mercado de trabajo, como vendedores de fuerza de trabajo (o a los sumo como autoexplotadores de su fuerza de trabajo, sin ser propietarios de capital), con una alta presencia de los integrantes de la reserva del ejército activo. Las altas tasas de actividad, desocupación y subocupación registradas respecto a las tasas de la población total del área así lo indican.

- La convocatoria recluta una proporción importante de migrantes alimentada por el crecimiento de la presencia de migrantes procedentes del interior del país. En tanto los migrantes internacio-

nales disminuyen su participación, prácticamente la proporción de no migrantes es similar a la de la población del Arca Metropolitana, aunque levemente inferior.

- Son los hombres y mujeres migrantes las que aportan al crecimiento de la participación de migrantes internos, y de migrantes en general, en el proceso. Son los hombres, sobre todo, los que aportan al decrecimiento de los no migrantes. Tanto hombres como mujeres aportan al crecimiento de los migrantes internos y al decrecimiento de migrantes internacionales.

Los atributos de los convocados por el proceso, de vendedores de ft, con alta incidencia de su modalidad de ejército de reserva, articulados con la importante presencia de migrantes del interior del país, perfilan, sin agotar por sí mismos, el carácter de clase obrera de estas fracciones sociales.

- La modalidad de participación elegida mayoritariamente es la del ingreso a la parroquia sin tocar al santo (2/3 de los asistentes ingresan por la fila rápida), tanto en hombres como en las mujeres, si bien la presencia de mujeres aumenta levemente en la fila lenta.

- Como modalidades mayoritarias de participación, la fila rápida atrae fundamentalmente a los activos, es decir a las fracciones que conforman o presionan sobre el mercado de trabajo. La fila lenta convoca especialmente a la reserva de la fuerza de trabajo y a la porción subocupada del ejército activo.

En primera instancia podemos suponer que aquellos vendedores de fuerza de trabajo en condiciones más precarias de reproducción social simple -los desocupados, los subocupados, los migrantes internos- se ven atraídos en mayor medida por tocar al Santo. Es decir, la fila lenta recluta hombres y mujeres que gozan de dichos atributos.

¿Será esta la punta del ovillo que nos lleve a entretejer la articulación de las dimensiones del carácter social de clase, con la constitución de una identidad social y cultural específica en términos de acciones y relaciones sociales?

Es este el relato preliminar e introductorio a la *sociedad* de los fieles a San Cayetano. Somos concientes que el carácter de esta publicación nos demanda y nos interroga: ¿y el delito?

A ello nos comprometemos en una próxima nota • 30

Bibliografía Citada

- Bleichmar, Silvia, Entrevista fotocop. realizada por la Lic. Ana Pereyra. En Biblioteca de la Fac. de Cs. Sociales de la UBA, material de Cátedra del Taller de Cambio Social. Buenos Aires, 1993.

- Elizalde María, Szwarcberg Frida, "Los migrantes limítrofes en las zonas urbanas de la Argentina; según la Encuesta Permanente de Hogares. Primer quinquenio de la década del 80", Fondo de las Naciones Unidas para actividades de población, Buenos Aires, 1990.

30. Empresa que involucrará al conjunto del equipo.

- Maguid Alicia, "Migración y Pobreza en cinco ciudades argentinas", INDEC, IPA, Buenos Aires, 1989.

- Marín Juan Carlos, "Los hechos armados: un ejercicio posible", CICSO, Buenos Aires, 1984.

- Marx Karl, "El Capital", Tomo I, Siglo XXI Editores, México, 1984.

- Piaget Jean, "La toma de conciencia", Ediciones Morata, Madrid, 1976.

Bibliografía consultada

- Canetti Elías "Masa y Poder", Ed. Muchnik, Madrid, 1977.

- Elías Norbert, "El proceso de la civilización: investigaciones psicogenéticas y sociogenéticas", Fondo de Cultura Económica, México, 1988.

- Elías Norbert, "La sociedad de los individuos", Editorial Península, Madrid, 1990.

- Foucault Michel, "Historia de la sexualidad", Siglo XXI Editores, Buenos Aires, 1990.

- Foucault Michel, "Vigilar y Castigar", Siglo XXI Editores, México, 1988.

- Foucault Michel, "Microfísica del Poder", Ediciones La Piqueta, Madrid, 1980.

- Foucault Michel, "La verdad y las formas jurídicas", Gedisa Editores, México, 1980.

- Freud Sigmund, "El porvenir de una ilusión", "El malestar en la cultura", en Obras Completas, Tomo XXI, Amorrortu Editores, Buenos Aires, 1990.

- Freud Sigmund, "Totem y Tabú y otros ensayos", Hispanoamérica, Bs. As., 1990.

- García Rolando, "Psicogénesis e Historia de las Ciencias", Siglo XXI Editores, México, 1982.

- Gramsci Antonio, "La política y el Estado Moderno", "Notas críticas sobre un intento de Ensayo Popular en Sociología"

- Hobsbawn Eric, "El inundo del trabajo: estudios históricos sobre la formación y evolución de la clase obrera", Editorial Crítica, Barcelona, 1987.

- Migo Carrera Nicolás, "Análisis de una relación

de fuerzas sociales objetiva: caracterización de los grupos sociales fundamentales en la Argentina actual", Serie estudios CICSO, Buenos Aires, 1981.

- Labrousse, Goubert, Le Goff, Soubul, Vidal, Naquet y otros, "Ordenes, estamentos y clases", Siglo XXI Editores, Madrid, 1978.

- Lenin Vladimir, "Qué hacer?", Ed. Progreso, Obras escogidas, URSS, 1975.

- Luckacs Gyorgy, "Historia y Conciencia de Clase", Editorial Grijalbo, México, 1970.

- Marín Juan Carlos, "Acerca del origen del poder: ruptura y propiedad", Serie Teoría y Análisis, N° 10, CICSO, Buenos Aires, 1982.

- Marín Juan Carlos, "La noción de polaridad en los procesos de formación y realización del poder", Serie Teoría y Análisis, N° 8, CICSO, Buenos Aires, 1981.

- Marx Karl, "El 18 Brumario de Luis Bonaparte", Editorial Anteo, Buenos Aires, 1975.

- Marx Karl, "Miseria de la Filosofía", Editorial Cartago.

- Marx Karl, "La ideología alemana", Ed. Pueblos Unidos, Buenos Aires, 1985.

- Marx y Engels, "En torno a la crítica de la Filosofía del Derecho de Hegel" en "La sagrada familia", Editorial Grijalbo, México, 1986.

- Perret-Clermont, "La construcción de la inteligencia en la interacción social", Ed. Visor, Madrid, 1984.

- Piaget Jean, "Estudios Sociológicos", Ediciones Planeta, Barcelona, 1986.

- Piaget Jean, "La equilibración de las estructuras cognitivas", fotocopiado.

- Piaget Jean, "Las formas elementales de la dialéctica", fotocopiado.

- Piaget Jean, "Estudios de Psicología Genética: inconsciente afectivo e inconsciente cognitivo", Emecé, Buenos Aires, 1984

- Piaget Jean, "La representación del mundo en el niño", Editorial Morata, Barcelona, 1987.

- Piaget Jean, "El criterio moral en el niño", Ediciones Martínez Roca, Barcelona, 1984.

- Reich Wilhelm, "Psicología de las masas y el fascismo"

- Reich Robert, "El trabajo de las naciones", Vergara Editores, Buenos Aires, 1993.

- Weber Max, "La objetividad cognoscitiva de la ciencia social y la política social", Amorrortu Editores, Buenos Aires, 1990.

- Weber Max, "Economía y Sociedad", Fondo de Cultura Económica, México, 1984.

REVISTA
LA LETRA A

**Pasión y Apatía en la
Universidad y en la Política**

Los Grupos de Afinidad

Tácticas Anarquistas

Nº7